

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年七月十四 十六白露 2025年9月  
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25169号

5

星期五 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日12版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

# 习近平分别会见多国领导人

新华社北京9月4日电(记者曹嘉翊 黄扬)9月4日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动并进行工作访问的老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦。

习近平指出,2023年10月我同总书记同志一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划以来,双方各领域合作成果显著。两党理论研讨会和干部培训合作扎实推进,中老铁路“一地两检”政府间协议正式签署,大项目及反腐败和追逃追赃等合作富有成效,彰显了中老命运共同体的战略意义和示范作用。

习近平强调,当前国际和地区形势发生复杂深刻变化,双方要以长远眼光和战略思维看待和把握中老关系,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。要以明年两国建交65周年为契机,谋划开展好各领域交往。中方愿同老方深化治党治国经验交流,支持老挝人民革命党筹备和开好十二大。要以中老铁路运营和沿线开发为抓手,持续拓展“黄金大通道”辐射带动效应,推动重点项目提质升级。要深化防务、执法安全等合作,对跨境赌博、电信网络诈骗犯罪等持续高压严打。中方祝贺老挝成为上海合作组织对话伙伴,愿同老方在中国东盟合作、澜湄合作、东亚峰会等地区机制下深化协调和配合,促进地区和平与发展。

通伦热烈祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,感谢中方长期以来对老方提供的宝贵支持和帮助,表示当前老中关系处于历史最好时期,老中命运共同体建设不断取得丰硕成果。老方愿同中方继续落实好构建老中命运共同体新的五年行动

计划,着力推进老中经济走廊建设,加快落实老中铁路“一地两检”协议,提高各领域务实合作成效。老方衷心感谢中方支持老挝成为上海合作组织对话伙伴,全力支持习近平总书记提出的全球治理倡议,愿同中方在国际舞台上加强协调配合。通伦并感谢中方为老挝党筹备十二大提供大力支持,预祝中共二十届四中全会取得圆满成功。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京9月4日电(记者温馨 曹嘉翊)9月4日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔。

习近平指出,近年来,中古命运共同体建设不断走深走实,成为两党两国铁杆情谊的鲜明标识。今年是中古建交65周年,双方要以此为契机,推动中古关系向更高水平提升,更好造福两国人民。

习近平强调,中古双方要坚持命运与共,深化高水平政治互信,进一步密切高层交往,加强治党治国经验交流,坚定相互支持,持续加深肝胆相照的特殊情谊;要坚持真诚互助,系统推进发展合作,中方愿继续在力所能及范围内为古方提供帮助和支持;要坚持勠力同心,加强全方位战略合作,继续在七十七国集团、金砖国家等框架内协调和配合,落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,共同建设好国际调解院,为促进世界和平与发展作出更大贡献。中方将继续坚定支持古方反对干涉和封锁的正义斗争。

迪亚斯-卡内尔表示,纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动隆重热烈,具有重大历史意义。中国为世界反法西斯战争胜利作出的重要贡献将被永远铭

记。古巴是拉美第一个和中国构建双边命运共同体的国家,两党两国关系密切,友谊牢不可破。古方坚定奉行一个中国原则,感谢中方对古巴经济社会发展给予的无私支持和帮助,期待继续加强全方位合作,高质量共建“一带一路”,愿为中国企业提供更好营商环境。古方高度赞赏、完全支持习近平主席提出的全球治理倡议,将积极落实,推动国际治理体系更加公正合理,维护发展中国家共同利益。

双方发表《中华人民共和国和古巴共和国关于加快构建中古命运共同体的联合声明》,签署共建“一带一路”务实合作、全球安全倡议、地方农业、人工智能等领域多份双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电(记者曹嘉翊 邱艺博)9月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的津巴布韦总统姆南加古瓦。两国元首宣布将双边关系提升为中津全天候命运共同体。

习近平指出,今年是中津建交45周年,两国“五星铁杆”友谊持续深化,为中国和非洲乃至全球南方团结协作树立了典范。中方将继续坚定支持津方独立自主探索符合自身国情的发展道路、反对外部干涉和非法制裁,维护好两国和全球南方共同利益。

习近平强调,双方要以中津关系定位提升为契机,创新合作思路,拓展基础设施建设、矿业、投资、贸易等合作,推动两国合作提质升级。中方愿同津方共同推动中非合作论坛北京峰会成果落实,助力津巴布韦经济社会发展。共同落实全球治理倡议,建设好国际调解院,加强全球南方合作,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

下转A03版▶

记者手记:

## 听! 那势不可挡的历史强音

(A02版)

### 省委常委会召开会议

## 传达学习习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神

本报海口9月4日讯(海南日报记者 李磊)9月4日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神,研究贯彻落实意见。

扩大高水平对外开放中展现新担当。

会议传达学习中共中央政治局会议精神,要求提高贯彻落实《中国共产党思想政治工作条例》的自觉坚定性和主观能动性,把习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂放在首位,做好不同群体的思想政治工作;深刻认识制定《中华人民共和国民族团结进步促进法》的重要意义,把民族地区发展纳入区域协调发展大局,构建互嵌式社会结构和社区环境,铸牢中华民族共同体意识;开展安全生产领域和灾后隐患排查整治,守牢安全底线。

会议传达学习习近平总书记在上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议上的重要讲话精神,指出要深化贸易投资、能源、绿色产业、数字经济、商业航天、热区农业等重点领域合作,加强人文交流,加密国际航班航线,用好博鳌亚洲论坛等平台,更好服务国家总体外交大局。

会议传达学习《中共中央、国务院关于推动城市高质量发展的意见》,指出要加强顶层设计,以沿海城市带和生态型城市建设为抓手,加强山海联动,打造韧性城市、智慧城市、绿色低碳城市,“因城而异”建设高品质人民城市。会议传达学习中共中央办公厅、国务院办公厅《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》,要求统筹高质量发展和高水平保护,准确把握责任边界,提升主动发现问题、有效解决问题的能力,确保海南生态环境质量和保护工作处于国内一流水平,努力在生态文明建设上走在全国前列。

会议研究海南自由贸易港安全保障和风险防控工作,强调要进一步增强使命责任感紧迫感,扎实开展压力测试,构建与封关运作相适应的反走私体系,滚动推动政策落地见效,精准开展宣传解读,为全岛封关运作营造良好舆论氛围。

会议审议《海南省加强和改进未成年人思想道德建设实施方案》,要求凝聚工作合力,紧盯涉未成年人犯罪、心理健康、网络安全等问题,加强校园安全管理

和家庭教育,守护未成年人健康成长。

会议听取全省退役军人工作情况汇报,指出要拓宽发展空间,提升安置质量,充分发挥退役军人群体人才资源优势,为经济发展、社会治理等提供强有力人才支撑。

会议研究了其他事项。

## 从伟大胜利中汲取奋进力量

天涯时评

■ 魏燕

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行,在热烈的掌声中,习近平总书记发表重要讲话,指出“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献”,强调“中华民族伟大复兴势不可挡! 人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”让中华儿女倍感振奋。

把镜头拉向海南,在海口海瑞公园,市民游客围坐一起,专注地观看九三阅兵仪式直播;在五指山毛纳村宝山竹屋剧场,村民全体起立,随着大屏幕里奏响的国歌齐声跟唱;98岁的抗战老战士冯瑞梅,更是怀着无比崇敬的心情,向着电视

中的国旗庄重敬礼……琼州大地处处可见党员干部与群众齐聚一堂,通过屏幕见证这场历史性盛典,爱国之情及民族自豪感在每个琼崖儿女心中澎湃激荡。

正如海南102岁抗战老兵符国冠所说:“军队强大,国家强大,人民才幸福!”阅兵将我们带回那段峥嵘岁月,激发了人们强烈的爱国主义情怀和民族自豪感。80年前,中国人民同世界人民一道,彻底打败了法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。在抗日战争中形成的伟大抗战精神,是中国人民的宝贵精神财富,将永远激励我们克服艰难险阻,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。琼崖抗战是中国人民抗日战争的重要组成部分。沦陷期间,面对孤悬海外、敌我力量悬殊的恶劣斗争环境,中共琼崖特委始终高举抗日旗帜,倡导建立琼崖抗日民族统一战线,团结带领琼崖军民浴血奋战、共御外侮,为夺取中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。

盛大阅兵仪式是对山河不屈、浴血

抗战的深情回望,是对抗战英烈的深切缅怀,是对伟大抗战精神的庄严礼赞。70分钟的阅兵仪式,处处激荡着奋进的力量。“琼崖纵队英勇善战”“平型关大捷”“狼牙山五壮士”等战旗猎猎作响,每一面战旗背后都是一段浴血奋战的史诗。抗战老兵饱含热泪的双眸,与年轻战士坚毅的面庞,构成了红色基因代际传承的动人图景,彰显着伟大抗战精神的延续。新城新质作战力量的亮相,大国重器的惊艳登场,更是印证着国防实力的历史性跨越。

不忘过去,是为了更好地奔向未来;纪念胜利,是为了走向新的伟大胜利。当前,海南自贸港建设已进入成型起势、即将全岛封关运作的新阶段,前行路上,有许多艰难险阻需要克服,有许多风险挑战需要去化解,不过,抗战的伟大胜利,已经充分证明,只要在党的领导下全体人民心往一处想、劲往一处使,就没有克服不了的困难,就没有战胜不了的挑战,就没有成就不了的伟业。

下转A03版▶

(相关报道见A04版)



# 习近平同朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩举行会谈



九月四日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩举行会谈。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京9月4日电(记者杨依军 邵艺博)9月4日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩举行会谈。

习近平指出,中朝是命运与共、守望相助的好邻居、好朋友、好同志。中朝友

谊源远流长,两国都是共产党领导的社会主义国家,有着共同的理想信念和奋斗目标。金正恩总书记来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,体现了朝方维护二战胜利成果的坚定意志,也为中朝两党两国进一步发展友好合作关系提供了重要契机。

习近平祝贺朝鲜劳动党成立80周

年,强调中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,朝鲜社会主义建设不断取得新成就。中国党和政府高度重视中朝传统友好,愿维护好、巩固好、发展好中朝关系。无论国际形势如何变化,这一立场都不会改变。中方将一如既往支持朝鲜走符合本国国情的发展道路,

下转A03版▶

## 省委理论学习中心组(扩大)学习会召开专题学习《习近平谈治国理政》第五卷

本报海口9月4日讯(海南日报记者 李磊)9月4日,省委理论学习中心组(扩大)学习会在海口召开,专题学习《习近平谈治国理政》第五卷,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,进一步以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

省委书记冯飞主持会议并讲话,省委副书记、省长刘小明,省政协主席李荣灿,省委副书记、政法委书记杨晋柏等现职省领导出席,会议邀请中央党史和文献研究院第一研究部原一级巡视员、研究员张贺福作专题辅导报告,部分与会省领导结合工作实际交流学习体会。

会议要求,要深刻领会和把握“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,牢记“国之大者”,自觉站在党和国家大局上想问题、办事情,在更好服

务国家发展大局中开创海南发展新局面。要深刻领会和把握“进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放”,加快构建高水平开放型经济新体制,抓好封关前后政策出台和落实、压实、压责测试和实战化演练、招商引资、政策宣传解读、风险防控等工作,确保封关运作平稳有序。要深刻领会和把握“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”,树牢“项目为王”理念,集群式协同推进“五向图强”,加快构建技术创新体系,在“十五五”期间形成新的主导产业、新兴产业、未来产业发展梯次,因地制宜打造新质生产力重要实践地。要深刻领会和把握“落实以人民为中心的发展思想”,增强社会保障公平性、基本公共服务均衡性、基础民生服务普惠性和多样化社会服务可及性,让自由贸易港建设成果更多更公平惠及

人民。

人民。要深刻领会和把握“把党的自我革命进行到底”,持续抓好中央八项规定精神贯彻落实,加快建设清廉自贸港,纵深推进全面从严治党。

会议强调,要注重融会贯通,把学习《习近平谈治国理政》第五卷与前四卷贯通起来,与学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神紧密结合起来,持之以恒读原著学原文悟原理,推动理论学习深化内化转化;注重示范带动,各级党委(党组)要把《习近平谈治国理政》第五卷列入学习计划,作为理论中心组学习、干部教育培训的必修课和高校思想政治教育重要教材,营造浓厚的学习氛围;注重学用结合,把学习激发出来的干事创业热情投入到“大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务”中,推动各项改革发展举措落地见效。

## 刘小明在澄迈调研经济社会发展情况时指出 加强统筹调度 强化要素保障 切实把重大项目增量转化为发展增量

本报金江9月4日电(海南日报记者 陈蔚林)9月3日,省长刘小明在澄迈县调研经济社会发展情况。

刘小明来到中海油服海南产业园(一期)建设项目、中海油服与宝石机械联合共建隔水管国产化项目,查看项目建设、生产运营等情况,听取澄迈2025年三季度经济指标及“十五五”重大项目谋划、新能源汽车服务平台出海、浙琼合作产业园规划建设等情况汇报。他指出,要主动融入国家重大战略服务保障区建设,锚定“向海图强、再造一个‘海上海南’”战略目标,高起点高标准推进澄迈油服基地建设,加快推进深海技术创新,着力攻关关键核心技术,助力打造深海科技创新策源地。要发挥海南自贸港政策、区位等优势,提

前布局、大力吸引上下游企业,推动油服油贸产业集聚成势,形成覆盖海洋油气勘探、开发、生产各环节的完整产业链。在马村港三期项目、澄迈青蓝智联项目、星网应用科技公司,刘小明实地了解项目建设、企业运营等情况,听取澄迈2025年三季度经济指标及“十五五”重大项目谋划、新能源汽车服务平台出海、浙琼合作产业园规划建设等情况汇报。他指出,要加强统筹调度,强化要素保障,加快推动落地项目早投产、早达效,切实把重大项目增量转化为发展增量。要为企业提供更好创业环境,围绕